

ПАМ'ЯТИ А. Н. ТИЩЕНКО



В декабре 2016 г. исполняется 3 года, как с нами нет Александра Николаевича Тищенко. Его родные, друзья, коллеги, аспиранты и студенты любят и помнят этого интеллигентного, обаятельного, скромного и доброго человека, замечательного ученого и предлагают почитать его память и вспомнить жизненный путь.

Родился Александр Николаевич в Туркмении, куда из Петергофа уехали его родители во время преследования последних оставшихся дворянских семей. Его мать была преподавателем русского языка и словесности, отец – преподавателем математики и немецкого языка. В Харьков Александр Николаевич приехал в 17 лет, поступил в институт и одновременно некоторое время работал токарем на заводе, жил в общежитии.

Еще со студенческих лет Александр Николаевич увлекался джазом и пронес это увлечение через всю свою жизнь. Будучи студентом, он играл в группе на ударных инструментах и даже бывал приглашен к участию в выступлениях оркестра Харьковского театра русской драмы. Он собирал коллекционные диски джазовых музыкантов и особенно любил дискиленды, увлекался джазовой классикой. В это же время Александр Николаевич познакомился со своей будущей женой – Инной Ивановной, которая прошла с ним все этапы его жизненного пути.

Также Александр Николаевич очень любил театр и был постоянным посетителем премьер в театрах Москвы и Ленинграда.

После окончания вуза Александр Николаевич работал в одном из проектных институтов Харькова, но потом, как впоследствии рассказывал, почувствовал интерес к науке и перешел в научно-исследовательский институт ВНИИОЧермет. Через несколько лет он стал соискателем и занялся написанием диссертации. В то время научные руководители были строги со своими подопечными, пуская их «в самостоятельное плавание» по науке, что позволяло аспирантам самостоятельно пройти свой путь и состояться как ученые. Александр Николаевич достойно справился с поставленной задачей и стал кандидатом экономических наук.

Еще одним увлечением Александра Николаевича, которому он был верен всю жизнь, был спорт. Александр Николаевич имел разряд по плаванию; будучи однажды в Прибалтике, попробовал играть в большой теннис и всю оставшуюся жизнь регулярно, круглый год, посещал корты.

На работе Александр Николаевич был любим подчиненными (хотя бывал строг и нетерпим к бездельникам) и уважаем начальством. В то же время параллельно с работой он начал с увлечением заниматься исследованиями в рамках докторской диссертации. И когда в Екатеринбурге (ранее г. Свердловск) в Уральском политехническом университете защищал кандидатскую диссертацию один из его коллег, оказалось, что в очереди защит есть окно. Коллегу спросили, нет

ли человека, который был бы сразу готов к защите. Так сложилась судьба, что этот человек был, и это был Александр Николаевич. Через 2 месяца был разослан автореферат, а через 3 – состоялась защита. Со слов председателя Совета, такой блестящей защиты институт не видел давно!

Это был 1991 год, после него настали тяжелые времена. ВНИИОчермет понемногу распался, как и все НИИ в те времена, наука оказалась невостребованной. Александр Николаевич работал в разных учебных структурах на преподавательской работе. И тут открылся его талант преподавателя. Его методы преподавания имели огромный успех, а любовь к молодежи вызывала такую же отдачу от студентов. На протяжении нескольких лет студенты признавали его лучшим преподавателем года. Александр Николаевич часто приглашал своих «питомцев» домой, где они горячо обсуждали различные проблемы, спорили.

В течение 8 лет (с 2003 по 2010 гг.) Александр Николаевич был экспертом в одном из экономических советов ВАК, и для него это была очень интересная работа, хотя и требующая особого внимания. Он нередко привозил работы, которые требовали его беспристрастного анализа, и очень ответственно подходил к таким заданиям. Параллельно он вел аспирантов, тщательно их готовил, консультировал, контролировал и делился идеями.

В 2003 г. Александр Николаевич пришел работать в Харьковский национальный экономический университет, а в 2010 г. был приглашен в Научно-исследовательский центр индустриальных проблем развития НАН Украины заместителем директора по науке. Структура реорганизовывалась, нужно было налаживать многие процессы, а что-то и начинать с нуля. В НИЦ ИПР в то время не было специализированного ученого совета, и Александр Николаевич приложил много усилий к его открытию. Александр Николаевич всегда говорил, что ему очень повезло с этим последним местом работы. Благодаря взаимному уважению, общим научным интересам с директором института – талантливым ученым и организатором Николаем Александровичем Кизимом, а также их общей увлеченности наукой, работа в НИЦ ИПР дала замечательные результаты: был создан специализированный ученый совет, подготовлены и выпущены молодые ученые, проведено множество научных исследований по актуальным проблемам современной экономики.

Уход Александра Николаевича был неожиданным и для его семьи, и для всех, кто его знал. Александр Николаевич был прекрасным ученым, преподавателем, практиком. С течением лет его энергия не иссякала. Он всегда был готов помочь молодым ученым реализовать себя, талантливым и любознательным студентам – найти интересную тему для изучения, аспирантам – решить проблему неординарным способом и с блеском защитить свою работу.

Его всегда вдохновляла молодежь. Он был счастлив, если ему удавалось найти в аудитории любопытные глаза, а студенты на его лекциях пересаживались в первый ряд. Требовательность его, как, впрочем, и порядочность, были легендой. Больше всего его огорчали невнимание, небрежность и лень.

Научные интересы Александра Николаевича Тищенко тяготели к феномену конкурентоспособности на всех ее уровнях, особенно в макро- и региональной экономике, однако сфера его интересов не была замкнутой. Его всегда интересовали новейшие течения экономической мысли. Экономика была его работой, любимым делом, увлечением, огромным миром. Он был полон идей и всегда делился ими щедро и бескорыстно.

Его уход – огромная потеря для всех нас. Наша память сохранит его живым.

(По воспоминаниям супруги – И. И.)